

izhaja vsak dan, tudi ob nedeljah in praznikih, ob 5 zjutraj, ob ponedeljkih ob 8 dopolne.

Uredništvo: Ulica Sv. Frančiška Asiškega št. 20, I. nadst. — Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu lista. Ne frankirana pisma se ne sprejemajo in rokopolji se ne vračajo.

Izdajatelj in odgovorni urednik: Stefan Godina. Lastnik konsorcij lista „Edinosti“. — Tisk tiskarne „Edinosti“, vpisane zadruga z omejenim potpisom v Trstu, ulica Sv. Frančiška Asiškega št. 20.

Telefon uredništva in uprave št. 11-57.

Naročnina znaša: Za celo leto K 21.—
 Za pol leta „ 12.—
 za tri mesece „ 6.—
 za nedeljsko izdajo za celo leto 5/20
 za pol leta 2/60

EDINOST

Posamezne številke „Edinosti“ se prodajajo po 6 vinarjev zastarele številke po 10 vinarjev.

Oglasi se računajo na milimetre v širokosti ene kolone
 Cene: Oglasi trgovcev in obrtnikov mm po 10 vin.
 Osmrtnice zahvale, poslanice, oglasi denarnih zavodov mm po 20 vin.
 Oglasi v tekstu lista do pet vrst K 5.—
 vsaka nadaljna vrsta „ 2.—

Mali oglasi po 4 vinarje beseda, najmanj pa 40 vinarjev.
 Oglase sprejema in serati oddelček „Edinosti“. Naročila in reklamacije se pošiljajo v pravi list. Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“. — Plača in tož se v Trstu.
 Uprava in in serati oddelček se nahajata v ulici Sv. Frančiška Asiškega št. 20. — Poštnehranični račun št. 841.652.

Na naših frontah položaj neizpremenjen. Tupatam artiljerijski boji.

Na nemško-ruskem bojišču položaj neizpremenjen. — Med Mozo in Mozelo artiljerijski boji. — Ponesrečen napad torpedovk na dardaneleške urede.

Z avstrijsko-ruskega bojišča.

DUNAJ, 20. (Kor.) Uradno se razglasa: 20. aprila.

Splošni položaj je popolnoma neizpremenjen. Na vsej fronti tu in tam posamezni artiljerijski boji.

Namestnik šefa generalnega štaba: pl. Hofer, iml.

Nadvojvoda Karl Fran Josip v južno-vzhodni Galiciji in Bukovini.

DUNAJ, 20. (Kor.) Iz vojnega časnikar skega stana se poroča: Na potu na vzhodno fronto se je nadvojvoda Karl Fran Josip pripeljal na kolodvor v Kolomeji in je tu sprejel poročila armadnega poveljnika, okrajnega glavarja in vladnega komisarja.

V spremstvu generala konjenice pl. Pflanzera-Baltina in njegovega generalnega štabnega šefa se je potem nadaljevala vožnja v Černovice, kjer sta sprejela nadvojvodo deželni predsednik grof Meran in deželno-orožniški poveljnik polkovnik Fischer. Vreme je bilo izvanredno lepo, ko si je nadvojvoda ogledal mesto, ki je bilo v zastavah. Nadvojvoda je sprejel več deputacij, si ogledal artiljerijske postojanke ter se potem odpravil v Sadagoro, kjer je inspiciral divizijo kavalerijskih čet ter dekoriral častnike in moštvo. V Zastavi so se mu predstavili: okrajni glavar, zastopstvo orožništva in duhovščine.

Na povratku je nadvojvoda večerjal pri nemškem poveljniku, generalu konjenice baronu Marschalcu. Preočil je v železniškem vozu in potem odpotoval v avtomobilu v Horodenko.

Radi vremenskih razmer bo v Karpatih najbrže nekaj tednov mir.

LONDON, 19. (Kor.) »Evening News« poroča: Ruski generalni štab pričakuje, da bitka v Karpatih preneha v prihodnjih dneh. Ker se taja sneg, so pota popolnoma neporabna. V Karpatih bo mir najbrže nekaj tednov.

Z nemško-ruskega bojišča.

BEROLIN, 20. (Kor.) Wolffov urad poroča: Veliki glavni stan, 20. aprila 1915.

Vzhodno bojišče.

Na vzhodu je položaj neizpremenjen. Vrhovno armadno vodstvo.

Tuji vpliv na rusko industrijo.

PETROGRAD, 19. (Kor.) Ruski industrijski krogi se pritožujejo, češ da se sedaj, ko se je odpravil nemški vpliv na industrijo, dovoljuje ta vpliv drugim narodnostim. Ako naj se že brani ruska industrija tujega vpliva, se to lahko zgodi samo na ta način, da se domača industrija očisti.

Rusija izda za 300 milijonov novih ruskih blagajniških listin.

PETROGRAD, 19. (Kor.) Finačno ministrstvo je odredilo izdajo novih 4 odstotnih ruskih blagajniških listin v znesku 300 milijonov rubljev. Te listine obsegajo 12 serij ter konča njih potek v 4 mesecih. V pokritje dne 14. aprila zapadlih 50dstotnih kratkodobnih zadolžnic v znesku 400 milijonov rubljev se izdajo za isti znesek nove zadolžnice, ki zapadejo dne 14. oktobra starega stila.

»Ruski invalidi« o odločilni bitki.

PETROGRAD, 20. (Kor.) List »Ruski invalidi« je mnenja, da se bo odločilna bitka bila najbrže na severu in ne v Karpatih.

Pritožba ameriškega poslanika v Petrogradu.

PETROGRAD, 20. (Kor.) »Rječ« poroča: Ameriški poslanik v Petrogradu se je pri ruskem ministrstvu pritožil proti temu, da leži veliko pošiljatev zdravil in drugih daril ameriškega »Rdečega križa«, namenjenih dobrodelnemu nemškemu, avstrijskemu in ogrskemu društvu, na Kitajskem in v Vladivostoku zato, ker ruska vlada zahteva 240.000 rubljev uvozne carine. Pogajanja se niso zaključila.

Ruski letalec nad Insterburgom.

BEROLIN, 20. (Kor.) »Berliner Tagblatt« poroča iz Insterburga:

Včeraj zjutraj je vrgel neki sovražni letalec, ki je imel železni križec, znamenje nemških letalcev, štiri bombe nad Insterburg, pri čemer je bila ena oseba ubita, dva otroka pa ranjena.

Z zapadnega bojišča.

BEROLIN, 20. (Kor.) Wolffov urad poroča: Veliki glavni stan, dne 20. aprila 1915.

Zapadno bojišče.

V Chaupagni so naši saperski napadi napredovali.

V Argonih je izjalovil francoski napad severno Le Four de Paris.

Med Mozo in Mozelo živahni artiljerijski boji samo mestoma. V Croixu les Carmes so naše čete razstrelivši nekaj strelnic prodrele v glavne sovražne postojanke in prizadevale sovražniku občutne izgube.

V bitki s predstražami zapadno Avricourta smo v naskoku zopet zavzeli vas Embermenil, katero smo bili začasno izpraznili.

V Vogezih na Sillackerških višinah, severozapadno od Metzerala se je izjalovil francoski napad pod občutnimi izgubami za francoske alpske lovce. Pri izpadu na vrh Hartmannswellerkopfa smo na severovzhodnem rebu pridobili nekoliko sto metrov tal.

Vrhovno armadno vodstvo.

Angleška blokada in uvoz bombaža na Nemško in v Avstro-Ogrsko.

LONDON, 19. (Kor.) Generalni državni pravdnik je odgovoril na vlogo kemikarjev in inženirjev, ki so vprašali, ako je vlada zadostno poskrbela za to, da ne pride nič bombaža na Nemško in v Avstro-Ogrsko, da bi ne bilo dejstvo, če bi se bombaž prodal kot absolutna kontrabanda nobeno boljše sredstvo kot je odra angleškega kabineta, ker blokada oviira uvoz vseh vrst blaga in ker blago pogojne kontrabande ne more zlomiti blokade.

Skrčena plova.

PARIZ, 19. (Kor.) Pariški »Journal« poroča iz Dieppe: Plovbena služba med Dieppe in Folkestone na direktni zvezni poti Pariz-London se bo vršila do nadaljnjega le trikrat na teden; namreč v ponedeljek, sredo in petek iz Pariza, v torek, četrtek in soboto pa iz Londona.

Torpediran angleški ribiški parnik »Vanilla«.

LONDON, 20. (Kor.) Kapitan ribiškega parnika »Fermo« je danes, ko je dospel v Grimsby povedal, da je včeraj zjutraj neki nemški podvodnik torpediral ribiški parnik »Vanilla«. Vanillo je raztrgalo na kosce ter se je ista takoj potopila. »Fermo«, ki se je nahajal v razdalji 300 jardov,

Radi ponavljamo lepe besede Viktorja Hugoa, polne krščanske ljubezni do bližnjega.

O, ne zasramujte nikdar padle ženske!

Toda zato pa še ne mislimo, da bi oboževali žensko po njenem padcu.

Prodajajoča se galanterija je bila v vseh časih ena najglobljih ran človeške družbe in smatrano za koristno, da osvetlino to rano z vseh gladišč, tudi najodvratnejših, in to hočemo storiti, če nam da bog življenje.

Naj nas oni, ki nas ne razumejo, grajajo, kolikor hočejo; saj zanje ne pišemo.

Arzen Bochu, ki so ga naše lepe citateljice že enkrat videle v vsem njegovem napuhu zaradi uspeha igre »Madelinette« v prosenijski loži gledališča Bobino, je bil rojen v Rouenu leta 1820. Bil je edini

Prijomba prevajalca: Te besede je napisal avtor sam. Pripomniti je treba le, da se n. pr. tržaške razmere ne razlikujejo dosti od tistih, ki jih Montepin slika v tem romanu, ter da se tako kakor junakinja romana, Pivoini, dogaja marsikateremu poštenemu slovenskemu dekletu, ki prihaja z dežele v Trst in se tu zastruplja z velikomestnim strupom ter potem končuje v najumazanejših »aromestnih« bezelch, ječah in pristihih delavnicah, ki pa tudi v — morju.

otrok svojih staršev in je izgubil mater. Še preden jo je spoznal. Njegov oče, trgovec z volno, čigar tvrda je bila poznana daleč naokoli, ga je zapustil kot siroto v starosti petnajstih let.

Arzen je dobil poštenega človeka za varuha, ki je pametno upravljal njegovo premoženje in pravočasno spravil v denar, tako da mu je tedaj, ko je bil proglazen za polnoletnega, kar se je zgodilo že v osemnajstem letu, izročil rento 8000 frankov.

Arzen je užival navadni, nepopolni gimnazijski pouk v svojem domačem mestu ter ga porabil niti bolje niti slabše kot vsak drug dijak, to se pravi, da je po končanih filozofskih študijah, precej nadut, v resnici pa kot popoln ignorant zapustil gimnazijo.

No, kar se tiče tega, mu ni bilo očitati posebnega. Kajti kaj je mari nazadnje svetu, ali je Arzen Bochu pripadal rodu orlov ali pa onemu pitčjemu rodu, ki ga zaničuje tako zelo, dasiravno je rešil Rim.

Žal pa so retorične študije in čitanje znamenitih pesnikov in romanopiscev zbudile v mladem možu obžalovanja vredno nagnjenje za literarična dela.

Na tihem se je smatral za velikega ženjaka in si je že naprej izbral mesto med

hitel na pomoč, da bi rešil posadko parnika »Vanilla«. Podvodnik tega ni pripustil, izstrelivši torpedo, ki pa ni zadel. Parnik »Fermo« je potem s polnim parom odplul proti domu.

Pripomni Wolffovga urada: Razume se, da so dejstva tudi zopet popolnoma zvito sporočena, kakor je to pri Angležih v navadi. Kako se je stvar v resnici vršila, se pa vendar zelo dobro spozna iz tega, da je laž zelo debela. V resnici je hotel ribiški parnik ugonobiti podvodnik. Bilo je tako v samoohrani, da je podvodnik v tem namenu prebriteh ribiški parnik. Ker se parniku »Fermo« namenil ni posrečil, pa hlina ta sedaj ovirano rešilo akcijo.

Delavsko gibanje na Angleškem.

LONDON, 19. (Kor.) »Times« poročajo iz Birminghama dne 18. t. m.: Med delavci različnih industrijskih obratov okrajja Birmingham vlada precejšen nemir. Ni dvoma, da produkcija ob teh okolnostih trpi. Vzrok nemiru je deloma v vprašanju plačice, deloma v zahtevi večjih mezd.

Isti list poroča iz Workingtona dne 18. t. m.: 17 plavčev, ki izdelujejo hematid, municijo in železniški material, se opusti vsled štrajka 1200 delavcev, ki so v soboto vložili odpoved.

Vojna Turčije proti trosporazumu.

Boj za Dardanele.

CARIGRAD, 19. (Kor.) »Agence Tel. Milli« poroča: Glavni stan objavlja nastopni komunikacije: Boji, ki so se vršili 3 do 4 dni na kavkaški fronti v okolici Milo blizu ob meji, so končali nam ugodno. Sovražnika smo vrgli nazaj na mejo.

Včeraj je poizkušala neka sovražna torpedna flotila približati se morskimi ožini Dardanel. Gotovo je, da ste bili dve sovražni torpedovki zadeti od naših streljav, nakar se je flotila umaknila.

Neko naše letalo je na poizvedovalnem poletu z vspehom vrglo bombe nad Tenedosom na sovražne ladje in se je povrnilo nepoškodovano vkljub sovražnemu ognju.

Naša torpedovka »Timur Hissar« je 17. t. m. v Egejskem morju s polnim vspehom napadla angleški transportni parnik »Manitou«. Angleška admiraliteta priznava, da se je 100 angleških vojakov tega transportnega parnika potopilo. Po izvršenem napadu so angleške križarke in rušički torpedovk zasledovali našo torpedovko do Chiosa. Posadka »Timur Hissarja« je razstrelila torpedovko v zrak, da ni padla v roke sovražnikov. Moštvo so oblasti na Chiosu sprejele najprijazneje.

Na drugih frontah se ni dogodilo ničesar.

Angleška se boji posledic vojne proti kalifatu.

CARIGRAD, 19. (Kor.) Da se postavi v pravo luč, kako se Angleška vedno bolj boji vojni osodepolnih posledic, ki jih lahko povzroči vojna proti kalifatu v deželah, kjer žive muzejmani, se je v turških krogih odzvalo, da angleške oblasti v imenovanih dezelah skušajo zanikati, da bi bila angleška križarka 21. in 22. marca bombardirala Nuili v Hedšu, torej svete kraje Islama, ter razdejala neko mošejo z minaretom vred, med tem ko se Angleška v svojih po Indiji razširjenih proklamacijah izdaje za prijateljico kalifata.

Protiangleška gonja v Perziji.

PETROGRAD, 20. (Kor.) »Rječ« poroča iz Teherana, da so Turki zavzeli Kasri Širin in da prodirajo proti Kermauš. V

Isphahanu so slavnostno otvorili angleško šolo, a takoj po odpretu so izšle proklamacije, ki proglašajo vse one izobčenim, ki pohajajo to šolo. Protiangleške agitacije se dogajajo ponajveč v južni Perziji. Tudi Bahtiarji nastopajo odprto proti Angleški.

Vojna v kolonijah.

KAPSTADT, 20. (Kor.) Čete južnoafrikanke unije so zasedle v nedeljo Seeheim, vsled železnice važno mesto v južnozpadni nemški Afriki.

Med Japonsko in Kitajsko.

PETROGRAD, 19. (Kor.) »Rječ« javlja iz Washingtona: Vlada je poslala v Tokio vprašanje o vzroku odpošiljanja japonskih čet v Kitaj. Doslej ni prišel noben odgovor.

Kitajski trgovci sklenili bojkotirati japonske.

PETROGRAD, 20. (Kor.) »Rječ« poroča iz Irkutskaja: V Šangaju so imeli kitajski trgovci zelo resno in pomembno zborovanje, kjer so sklenili, da opuste vsako trgovsko zvezo z Japonci ter da bodo bojkotirali vse japonske banke in paroplovna podjetja. Temu sklepu se pripisuje velik pomen in resne posledice za ogražanje japonske trgovine.

Gotove med Zedinjenimi državami in Kitajem sklenjene pogodbe ostanejo.

PEKING, 20. (Kor.) Zedinjene države so naslovile na ameriškega poslanika v Pekingu noto, v kateri se kitajski vladi naznanja, da mislijo Zedinjene države obdržati nekatere pogodbe, sklenjene med njimi in Kitajem.

Državljanska vojna v Mehiki.

LONDON, 19. (Kor.) Mehikanski konzulat je prejel sledeče poročilo iz Veracruzu z dne 16. t. m.:

Čete generala Obregona so prizadejale danes Villi zopet velik poraz pri Nord-Celaya. Izgube generala Villa znašajo 14.000 mož, 39 topov, 5000 mavzeric in mnogo municije. Villa sam je ubežal z ostanki proti severu.

Bolgarski car Ferdinand zopet sprejet v katoliško cerkev.

REKA, 20. (Cenz.) Tukajšnji »Quarnero« javlja z datumom 5. t. m. iz Plovdiva: Na veliko soboto ob 10 zvečer je plovdivski škof msgr. Pejov v navzočnosti nekaterih kapucnikov oprostil bolgarskega carja Ferdinanda cerkvenega izobčenja. Car Ferdinand je bil izobčen pred kakimi dvajsetimi leti, ker je svojega najstarejšega sina, prestolonaslednika Borisa, po zahtevi Rusije popravoslavil. Razveljavljenje izobčenja se je zgodilo popolnoma tajno. Car se je nato izpovedal in na velikonočni ponedeljek je bil pri obhajilu. Bil sem navzoč pri obhajilu in ne morem povedati, s kako pobožnostjo je prejel obhajilo.

Nisem mogel izvedeti, kake pogoje je stavila sv. stolica za razveljavljenje izobčenja, slišal sem pa, da tudi prestolonaslednik Boris, ki je samo oficijelno prestopil v pravoslavje, kmalu zopet prestopi javno v katoliško vero.

Ogrsko-hrvatska zbornica.

BUDIMPEŠTA, 20. (Kor.) Predsednik Beöthy je otvoril sejo ob 3/11 dopolnec. Najprej je prečital brzojavko armadnega višjega poveljnika, ki se glasi:

modernimi duševnimi velikani. Kakor hitro je bil gospod svojega časa in svojih dejanj, je začel brez razlike požirati vse poetične, zgodovinske in romantične epizode, ki so izšle po veliki literarni revoluciji leta 1830.

Pripomniti pa moramo, da je čital z enakim navdušenjem mojstrska dela kakor vsakdanje šušmarije in da se mu je, zaradi njegovih krivih nazorov, večkrat zdelo najprijetljivejši zmašilo zelo pikantno.

Ko se je tako oborožil od nog do glave, je hotel izvršiti svoj prvi slavni čin in podlistek v listu »Memorial rouennais« je priobčeval novelo pod naslovom »Don Pablo, morilec ženske« ter odo v enoinštiridesetih spevih »Spanska tekmeča«.

Kakor da bi bila v vsakem pogledu klavrna ta njegova duševna proizvodnja, je imel mladi Arzen, ker je imel nekaj imenja, vendarle tudi nekoliko laskačev, ki so mu dokazovali za znatno število povabil k obedom in večerjam, da mu je le treba hoteli, pa bi vrgel Viktorja Hugoa s prestola in se vsedel sam na njegovo mesto.

Arzen pa jim je odgovarjal skromno, da noče nikogar metati s prestola in da ima svet dovolj prostora za Viktorja Hugoa in za njega.

Ta odgovor je izzval navdušeno odo-

bravanje med malim dvorom mladega pisatelja.

Poleg tega pa mu je razložil glavni urednik lista »Mémorial rouennais«, da bi ne mogel storiti nič boljše, nego postati delničar lista, čigar najtrdnjši dobiček so proizvodi njegove poezije in proze.

Arzen je rad dal petišček frankov in vsaka številka lista je priobčila po kak njegov duševni proizvod.

Tako so minila tri leta. Tedaj se je Arzen naveščal laskanj svojih prijateljev in znancev.

Arzen je sklenil, da dá poletu svojega pesniškega genija večje obzorje. Gledati je hotel solncu naravnost v lice, z drugimi besedami: hotel je iti v Pariz, da bi tamkaj žel bogato žetev slave in zlata, ki mu jo je obetal njegov talent.

V začetku leta 1843. je odpotoval v glavno mesto.

Takoj, ko je prišel v Pariz, si je iskal dostojnega stanovanja in je tudi našel prav prijazno bivališče v rue de Vaugirard, ne daleč od dramatičnega gledališča, ki so ga imenovali Odeon.

To stanovanje si je dal urediti popolnoma v orientalskem slogu in samo delovno sobo si je opravil po koketnem okusu dobe markize Pompadour.

Različne naredbe ogrskega ministrstva za notranje zadeve.

BUDIMPEŠTA, 20. (Kor.) Uradni list razglasa: Naredbo ministrstva za notranje zadeve, glasom katere se nerazumno visoko računanje voznic in mezd pri selitvi, izkoristitve po vojni povzročene odnošaje, kaznuje z zaporom do 15 dni in denarno kaznijo v znesku 200 kron.

dalje naredbo, glasom katere je treba objaviti pri oblastih iz aluminija, svineca, bakra, nikla in rdeče kovine napravljene reči, ki so služile obrti, poljedelstvu ali gozdarstvu, pa niso več v rabi;

potem naredbo, da se dožene, kako se nadomestijo kovine in zmesi, ki se porabijo v vojne svrhe in pa odredbo glede oddaje tel kovin;

potem naredbo glede uporabe gotovih obratov v vojne svrhe in slednjic naredbo trgovskega ministrstva, glasom katere se raztegnejo izjemne odredbe glede varnostnih znamk tudi na podanike nemške države.

PODLISTEK

GREŠNICE.

Roman. — Francoski spisal Xavier de Montépin

XV. Arzen Bochu.

Nekaj prijateljev, ki se zanimajo za naša dela in so kot naslov prvega zvezka »Pivoine« zagledali besedo »Grešnice«, so izrazili zato napram nam svoje pomisleke.

Ker vedo iz izkušnje, da pisatelji prečesto izbirajo najnevarnejše paradokse za predmete proslave, so se bali, da hočemo v romanu, naslovljenem »Grešnice«, na nespametnen način poveljevat malovredne ženske.

Mislimo, da smo svojim citateljicam dolžni poštati odgovor, ki smo ga podali na te prijazne pripombe.

Ne, ni nam nikdar prihajalo na um, da bi z zvijačnimi argumenti hoteli opravičevati ta nesrečna bitja, ki se največkrat po lastni krivdi pogrezajo v greh in ostajajo v njem, ker nimajo poguma in moči, da bi se iztrgale iz njega.

Vprašanje transporta koruze in koruzne moke iz Ogrske v Avstrijo.

DUNAJ, 20. (Kor.) Ozirom na naredbo ogrskega poljedelskega ministra — glasom katere je transport koruze in koruzne moke v Avstrijo dovoljen le tedaj, če je avstrijski poljedelski minister glede dotičnega transporta poprej sporočil ogrskemu ministru, da uračuni ta transport v Avstriji obljubljeni kontingent — je izvedel »Fremdenblatt«, da je avstrijsko poljedelsko ministrstvo včeraj izdalo naredbo na politične deželne oblasti, v kateri, sklicujoč se na odredbo ogrske vlade, v njih lastno informacijo in v eventuelno sporočilo interesentom — precizira stališče avstrijske vlade v vprašanju vračunavanja storjenih sklepov v koruzni kontingent.

Iz te naredbe izhaja, da avstrijska vlada načelno odklanja tako vračunavanje. Vlada izhaja s stališča, da je kontingent nastal na podlagi komercialnih in tehničnih pomislekov, da se bo po komercialnih in tehniških ozirih sprejmal, izdeloval in spravil v konsum, da se torej mora vzdržati neprikrajan. Preobilica vračunavanja v kontingent bi pa prinesla zmešnjavo v vso nameravano aprovizacijsko akcijo. Iz tega razloga je avstrijska vlada privolila v izjeme in dovolila vračunavanje le glede povsem malega števila starih sklepov, v kolikor so bili storjeni od strani kake dežele ali deželne organizacije. — Od vračunavanja so izvzeti vsi privatni nakupi, naj so se že izvršili poprej, ali pa sedaj.

Cene kruha v Berlinu.

BEROLIN, 19. (Kor.) V zvezi s predstojnim znižanjem cene moke je sklenila konferenca višjega župana berlinskega z zastopniki predstoj, pripadajočih velikoberlinski skupnosti za krušne karte, da se uvedejo najvišje cene za kruh, in sicer za 4 funte ržene moke 85 penigov, za 3 funte 63 vinarjev, za dva 43 vinarjev, za žemlje iz ječmena iz 75 gramov 5 penigov. Drugačen kruh in žemlje se ne smejo izdelovati. Ta sklep stopi v veljavo z dnem 26. t. m. in pomenja za mnoge dele mesta znižanje cen kruhu.

Žitni trg.

DUNAJ, 20. (Kor.) Tudi danes se je povpraševalo po glavnih pridelkih, a bilo je malo ponudnikov, vsled česar ni bilo nobene posebne kupčije. Vreme oblačno.

Zrebanje avstrijske državne razredne loterije.

DUNAJ, 20. (Kor.) Srečka štev. 89.783 je zadela 20.000 kron, po 10.000 kron pa srečki štev. 6452 in 44.078.

Domache vesti.

Skromni Avstrijci. Pod tem naslovom piše „Kärntner Tagblatt“: Po pravici se vse čuti veličastni tehnični pomoči Nemcev v sedanji vojni in marsikaj Avstrijec natiho-na zavidno gleda na Nemčijo ker meni, da je njegova ljuba Avstrija kakor že večkrat tudi topot prepozno vstala. In vendar nimamo Avstrijci nobenega vzroka, da bi se postavili v klobučevalni kotiček in skromno molčali. Naši avstrijski tehniki imajo slaven, da, celo glavni delež v vojnem delu teh dni. V miru popustljiva in vajena biti smatrana za neznažno služabnico, je z velikim zamahom kakor prava naravna sila posegla v borbo narodov. In tudi v skromnem Avstrijcu se vzbujajo samovest in zavet lastne moči, če sliši, koliko avstrijskih iznajdb in koliko avstrijskih tehnikov se je uveljavilo. Zato opozarjamo tu posebno na dva avstrijska tehnika, katerih imeni se žal le pre-malo spominjati. Ta dva sta Ressel in Mannlicher. Nobena moderna bojna ladja, noben podmorski, noben zračni boj bi ne bil mogoč, če bi Ressel ne bil iznašel gonilnega sredstva: ladijskega vijaka. In najuspešnejše bojno sredstvo našega orožja je puška repetirka, ki jo je konstruiral avstrijski inženir Mannlicher. Ti dve avstrijski iznajdbi zagotavljata avstrijski tehniki slavo, ki se sme v resnici pokazati.

Poslovitev. V domači, nepriljubljeni družbi se je snoči g. Matija Lavrenčič poslavljal iz Trsta. Ne verjamemo, da g. Lavrenčič zapušča Trst, oziroma Rojan, za vedno, a vendar, če bi bilo to res, možu, ki se je tako resno trudil za našo CMD in drugo naše narodno delo, ne rečemo še danes svoje zadnje poslovilne besede!

žepa več pisem, med katerimi je imel svoje dokumente in pa še en sam edini bankovec za dve kroni. Kakor se vidi, se tavi v »Afriki« zadovoljujejo tudi z malim.

Brezvpešen tatinski vlom. Erminija, soproga Jakoba Bizjaka, ki stanuje v I. nadstropju hiše štev. 29 v Rocolu, je včeraj dopolne prijavila na policijskem komisariatu v ulici dei Bachi, da so neznanitov prednočnim okoli sedmih zvečer, ko ni bilo nikogar doma, vlomili v njeno stanovanje in preiskali vse omare. Ukradli da niso pa nič. In sicer najbrže zato, ker jih je prepodil njen 14letni sin Ernest. Prišedši domov, je dečko po stopnicah prepeval: nato sta pa prišla po stopnicah do li dva človeka. Ker ju je dečko vprašal, koga da iščeta, mu je eden njiju rekel, da iščeta nekega Batiča, nakar sta oba odšla, ne da bi čakala dečkovega odgovora.

Mož z dvema skledama. Redar Turk s stražnice v ulici N. Machiavelli, je predvčeršnjim popoldne ob treh videl v ulici dei Carradori nekega moža, ki je nosil v roki dve porcelanasti skledi. Pristopil je k možu in mu rekel:

— Ti dve skledi sta pa res lepi!

— Da! — je odvrnil nagovorjeni. — Prav slušno: bo jesti radič ali pa solato iz take sklede.

— Kaj radič, kaj solato! — je rekel redar. — Žgance, žgance pa kisló zelje, to bi se šele jedlo, ne pa radič ali pa solata.

— Seveda so žganci boljši — je odvrnil mož, — a moka je predraga.

— Saj morata tudi te dve skledi stati precej novcev! — je nato omenil redar.

— Koliko ste pa dal zanju?

— Mož je nato začel jecljati:

— Da . . . da . . . no da, da Vam po . . . seveda, po pravici povem, mi ju . . . da mi ju je dal . . . Pepi. A jaz ne vem, koliko staneta skledi.

— Primojdunaj! — je vzkliknil redar.

— To je šele nekaj vredno. Povejte mi, kdo je ta Pepi: bom šel še jaz k njemu, morda bo dal tudi meni, če že ne dve, pa vsaj eno samo skledo!

Na to pa ni vedel mož s skledama kaj odgovoriti. Rekel je, da ne pozna onega, ki mu je dal skledi, drugače kakor za Pepeta, da ne ve, ne kako da se piše, ne kje da stanuje, ne kje da dela.

— Cujte mož! — je nato zaključil redar. — Meni se pa zdi, da hočete vi mene imeti za — Pepeta. Kar pojte z mano.

In odvedel je moža na redarstveno stražnico v ulici Machiavelli, a od tam na policijski komisariatu v ulici dei Torre bianca, kjer je mož povedal, da je 44letni težak Alojzij Pokorny in da prenočuje na ljudskem prenočišču v ulici Pondares.

Vztrajal je tudi na komisariatu pri svoji trditvi, da mu je skledi dal neki Pepi. A tudi tu mu niso verjeli, temveč so ga oddali v zapore v ulici del Coroneo, dočim so skledi pridržali na komisariatu. Sicer sta pa skledi vredni kvečjemu tri krome.

Tat v cerkvi. Včeraj zjutraj okoli poldevetih so nekater ženice, ki so molile v cerkvi pri Sv. Ivanu, opazile nekega tujega človeka, ki si je dal mnogo opraviti okoli neke pušice za nabiranje milodarov. Nekateri njih so pa celo videle, da je dotični tujec jemal iz pušice denar. Obvestile so o tem takoj cerkvnika, ki je takoj pohitel iz cerkve na ulico in tam povedal vso stvar nekemu redarju. Redar je šel nato s cerkvnikom v cerkev in povabil onega tujca s seboj in ga odvedel na tamno stražnico. A od tam na policijski komisariatu v ulici Luigi Ricci. Tu je tujec povedal, da je 37letni mehanik Henrik Schädlich, doma iz Luxemburga. Sicer se ne ve, koliko da je vzel iz pušice, a v njegovih žepih so našli le za krono in 70 vinarjev drobiža, med katerim je bila tudi kaka petica. Schädlich je priznal, da je res jemal denar iz pušice, a rekel je, da je to storil zato, ker je bil lačen. Oddali so ga v zapore v ulici Coroneo.

Umri je najstarejši duhovnik goriške nadškofije, vpokojeni vikar velečastiti g. Josip Mašera. V prijaznem St. Mavru blizu Gorice je služboval skoro ves čas in ko je stopil v pokoj, je ostal tam in pastiroval do smrti. Rojen je bil leta 1829, v mašnika je bil posvečen 21. septembra 1853. Dosegel je torej visoko starost 87 let. 21. septembra 1913. je obhajal svojo demantno mašo. Pokojni Mašera se je udeleževal narodnega gibanja na Goriškem še v predtaborski dobi, za časa taborov je bil posebno živah in živahen naroden buditelj in živahno se je gibal v vrvenju med Mladoslavci in Staroslavci. Pozneje je bil Mašera vedno v prvih vrstah narodnih delavcev pod zastavo dr. Gregorčiča. Svoji čisti narodni delavnosti je ostal zvest do konca, kremen značaj je bil, ki ni klonil tilnika in sledil je vedno le glas svojega prepričanja. Visokega moža markantnih potez smo videvali v Gorici do zadnjega. Bil je zdrav in čil kljub visoki starosti. Bil je požrtvovalen mož, ki je obilo daroval za narodno šolstvo. Na gospodarskem polju si je pridobil zaslug za čebelorejvo in sadjarstvo. Bolehal je malo časa. Ko smo izvedeli, da je opasno obolel, smo vedeli tudi že, da so štete ure njegovega življenja. Obiskal ga je bil tudi knez nadškof. Lepo mirno je zaspal čestitljivi starček in sedaj počiva v miru v St. Mavru ob krasni naši Soči.

Po kratkem trpljenju je izdihnil v ponedeljek popoldne gospod Ivan Dolenc, vpokojen c. in kr. poročnik linijske vojske ladje, stanujoč v Gorici na Placuti št. 25.

Odlikovanje slovenskega častnika. Najvišje pohvalno priznanje za hrabro vedenje pred sovražnikom (Signum laudis) je prejel naš rojak gosp. Vladimir Maurin, nadporočnik 7. lov. bat. (Naredbeni list 14./IV. 1915.)

Neurotičnje poštne pošiljkatve. C. kr. poštno in brzojavno ravnanje nam je doposlalo seznam priporočenih in navadnih neurotičnih poštih pošiljatev, ki so bile v mesecu marcu 1915 v oddelku za neurotične poštne pošiljkatve odprte in so jim odpošiljatelj neznan.

Sibirija na Gorenjskem. Iz Rateč na Gorenjskem pišejo „Slovenca“: Ko vlada drugod že lepa pomlad, ko sejejo in sade krompir, leži na našem polju še pol metra debel sneg. Stari ljudje ne pomnijo takega. Po vasi imamo pred hišami še cele skladvonice snega. Kdaj nas misli neki zapustiti ta beli mož, ko se še nikamor ne gane? Pota so že kopna in solčni bregovi tudi, a po polju ga je še, kakor bi bili pred pustom.

O ranjenih, odnosno bolnih vojaki. V mestno bolnišnico so bili sprejeti Alojzij Zambelli c. in kr. vojne mornarice ter črnovojnika Jakob Habjančič in Josip Kraker. Odpuščeni so pa bili iz mestne bolnišnice poročnik 4. bosansko-hercegovskega pešpolka Ernest Strauss, Ivan Marchus 5. domobranskega pešpolka in črnovojnik Alojzij Foškjan.

Pa res ni bilo vredno toliko truda. Prednočnim so neznanim uzmoviči vlomili v zganjarno Rozine Nobile, ki se nahaja v ulici delle Sette Fontane štev. 24. Imeli so precej truda, preden se jim je posrečilo, da so s pomočjo dolgega železnega droga odprli vrata in tako prišli v zganjarno, a tu so se morali zopet precej truditi, preden so odprli predal, v katerem hrani Rozina Nobile denar. Ko so ga pa slednjič vendarle odprli in pogledali vanj, so se prav debelo pogledali in pa prav robato zakleli: v predalu ni bilo drugzega, nego za bore tri krome drobiža. Z vsakim najtežjim poštenim delom bi bili v tistem času zaslužili več, kakor tri krome. Zato so se pa odškodovali s tem, da so popili nekoliko žganja. Rozina je včeraj zjutraj prijavila dogodek na policijskem komisariatu v ulici dei Bachi.

V »Afriki« je bil okraden 35letni čevljar Fortunat Dragin, ki stanuje v ulici dei Pozzo štev. 1. Prednočnim je bil šel Dragin namreč v krčmo »Afrika«, ki se nahaja v hiši štev. 1 v ulici della Raffineria. Bil je že prej nekoliko vinjen, a še v »Afriki« ga je popil par poličev. Vsled tega mu je začela glava lezti v nedri: postal je grozno zaspan. Položil je obe roki do komolca na mizo, a vrh rok je naslonil glavo in zaspal. To je storil okoli poldesetih. Zaspal je bil pa tako trdno, da ga je moral krčmar opolnoči, ko je imel zapreti krčmo, precej močno tresti, da ga je zbudil. Ko se je pa slednjič vendarle zbudil, je Dragin konstatiral, da mu je med spanjem neznan uzmovič ukradel iz notranjega jopičevega

Pokojni kapitan, kakor smo ga navadno nazivali, je bil doma iz Razdrtega na Notranjskem, je brat znamenitega ravnatelja Kranjske kmetijske šole na Grmu in bratranec g. trgovca Kavčiča na Koruni v Gorici. Kapitan Dolenc, mož orjaške postave, z dolgo belo brado, je bil široko znan pri nas in po Kranjskem, kjer je prebil dolgo vrsto let poletni čas. Dolenc je bil mož velike inteligence, značajan človek, poštna slovenska duša. Dosegel je starost 73 let. Naj počiva v miru! — Pogreb se bo vršil danes popoldne ob 3. uri.

Letni občni zbor društva goriških tobakarnarjev se je vršil v nedeljo v hotelu »pri treh Kropah«. Udeležilo se je občnega zbora obilo članov iz mesta in z dežele. Predsednik Schwarz je poročal o društvenem delovanju v minulem poslovnem letu. Blaganja društva izkazuje prebitka 350 K. Gospod Schwarz je izjavil nato, da on iz zdravstvenih ozirov ne more biti več društveni predsednik. Izvoljen je bil nato za predsednika Ivan Sardagna, tobakarnar v Gorici, v Gosposki ulici; za predsednikovega namestnika je izvoljen Zupančič, za tajnika Bajt in za blaginjska Krebelj. Drugi odborniki so ostali prejšnji. Sklenilo se je poslati Zvezi tobakarnarjev na Dunaju pritožbe in želje društvenikov, da jih predloži na merodajnih mestih.

Nekateri laški mesarji v Gorici se jeze na inagistrat, ker ni razpisal dobave mesa za mestno žensko bolnišnico, kar bi bil moral storiti, ko je zapadel doseganji rok 31. marca t. l. Pravijo, da je tu vmes protežiranje tujcev, goriške meščane pozna inagistrat samo ob času volitev. Tako se pritožujejo v listu »L'Eco«.

Pogreša se Lovro Carli, pešec 17. polka, 5. stotnije. Kdor kaj ve o njem, naj sporoči Mariji Carli na Ponikvah št. 63, pošta Slap ob Idriji.

V ruskem ujetništvu se nahaja Ivan Brajdih in sicer v Čembaru, gubernija Penza. Doma je iz Sel, zupanija Vrabče, pri Vipavi na Kranjskem. Udeležil se je bojev na severu že avgusta meseca lanskega leta in je bil tudi tedaj ujet. Bil je proglašen že za mrtvega, a v veliko veselje je pa dne 8. marca t. l. prejela njegova soproga Marija Brajdih na Selih št. 13 od njega pismo,

Iz francoskega ujetništva se je rešil superior lazarisca v Miru pri Gorici dr. Zdešar. Rešil se je s pomočjo papeža. Obnemem je bilo puščenic iz ujetništva tudi nekaj drugih oseb. Dr. Zdešar je odšel iz Francije v Rim, odkoder se vrne v Miren.

Meseca februarja sta umrla Stefan Milost, vojak 97. pešpolka, osme stotnije, rojen v Grgarju leta 1882, in Ivan Kastelan iz Fare, vojak 47. pešpolka, pete stotnije, rojen leta 1894.

Po tujih bolnišnicah so bili v Goriškega: v Celovcu Josip Pičulin 8. topničarskega polka, iz Gorice doma, bolan, v Eperjesu je bil Alojzij Cijan iz Topeljana, bolan, v Ljubljani je bil Ivan Kumar iz Gorice, vojak 97. polka, rojen 1893, ranjen, na Dunaju je bil Vinko Kidrič iz Bovca, poljskega lovskega bataljona, bolan.

Ranjeni in bolni vojaki v Gorici. Došli so: Fran Strukelj, Jakob Urdih, črnovojnika. R. Galas, Anton Vižintin, Edvard Strosar, Josip Boštjančič, Peter Cevdek, Stefan Doljak, 47. pešpolka; Felicijan Turle, A. Kocijančič, 87. polka; Elia Slivkovič, Ludovik Karody, Rudolf Erdej, zrakoplovca, Vinko Gorkič 27. domobranskega polka, Josip Brešan, 26. polka, Edvard Terkuč 7. lovskega bataljona, Alojzij Kocjančič 9. topničarskega polka, Fran Kravanja, 5. polka, Josip Brešan, 26. polka, A. Brešan obmejne stotnije, Matija Fratrik, kolestar.

Padel je na severnem bojišču drugi sin znamenitega krmarja Figeljna na Travniku v Gorici.

Spediterji v Gorici so zvišali svojo leta 1912. določeno tarifo za prevažanje za 50 odstotkov.

Tatvine je osumljena neka 18letna G. C. iz Gradeža. Hodila je okoli izredno lepo oblečena in večkrat je kam potovala, tako da se je marsikdo začudil, odkod ima dekle denar za luksuz in potovanje. Sedaj je prišlo na dan, da manjka trgovcu z jestvinami, kjer je bila nastavljena, precej denarja. Dekle so aretirali in oddali v preiskovalni zapor.

Samomor. V Krminu je izpila stekleničico strupa 18letna Jelmina Munin. Prenesli so jo v bolnišnico, kjer je umrla. — Strup je bila kupila v Italiji.

Trgovina in gospodarstvo. Tržaški tehnični zavod je imel svoj 46. redni občni zbor v ponedeljek, 19. t. m. Pod predsedstvom svetovalca odvjetnika dr. H. Richetti je bila bilanca za leto 1914 soglasno odobrena in sklenilo se je izplačati po obilnih izbršilih ostalega čistega dobička — proti oddaji kupona od 1. julija 1915, dividenda K 125.— preferenčnim, oziroma K 250.— ustanovnim delnicam.

Kuponi se izplačujejo od 20. t. m. dalje pri glavni družbeni blaginji, kakor tudi pri c. kr. priv. Avstr. Kreditnem zavodu za trgovino in obrt na Dunaju in podružnici istega v Trstu.

Sprejel se je predlog upravnega sveta, nakazati »Oskrbovalnemu uradu za uradnike« K 100.000 in »Podpornemu zakladu za delavstvo« K 100.000.

V novi odbor so bili enoglasno izvoljeni, oziroma ponovno izvoljeni gospodje: Rudolf Kleinpeter, Rihard vit. de Scholler

in dr. Aleksander Spitzmüller, odstopajoči, in preglednik dr. Josip Luzzatto in baron Peter de Mompurgo ter preglednikovi namestnikom Karl Loewy.

Občni zbor je končno izrekel zahvalo in priznanje upravnemu svetu za njegovo vestno in uspešno delovanje.

Iz prečitane poročila izhaja, da se je Tržaškemu tehničnemu zavodu vkljub raznim težkočam, ki izhajajo vsled vojne stanja, posrečilo pomnožiti delovanje na polju izdelovanja parnikov in strojev za trgovinsko mornarico, ter s tem obramiti zavodu popolno delavnost.

Trgovinski parkni, postavljeni v tej ladjedelnici, znašajo skupno 43.388 ton in 30.400 konjskih sil, tako, da je podjetju zaimenčno delo do polovice prihodnjega leta. Razni oddelki ladjedelnic v Linciu in ob Donavi so imeli obilo posla, in tudi sedaj se ni skrčila njihova delavnost.

Ladjedelnica pri Sv. Roku D. D. je imela tudi uspešnih naročil in je za nedogledno dobo preskrbljena z delom.

Podjetja, pri katerih imela družba svoje interese, so imela v minulem letu dobre uspehe in imajo tudi v tem letu dobičkavna naročila.

Povprečno je bilo zaposlenih 2642 delavcev.

Darovi. — Vladimir Kukanjan nabral pri vselem omizju K 3-30 za družbo sv. Cirila in Metodja (za žensko podružnico). — Denar hrani uprava.

ČEŠKO-BUDJEVIŠKA RESTAVRACIJA (Bosakova uzorna češka gostilna v Trstu) se nahaja v ulici delle Poste št. 14. Vhod v ul. G. Galatti, zraven glavne pošte. Slovenska postrežba in slovenski jedilni listi.

Proda se želerna blagajna Wertheim, svetilnik za električno luč in plin, priprave za izločbo in niza za zlatarje Naslov pove Ins. odd. Edinosti. 218

Išče se izvežbenega praktika s znanje italijanskega in slovenskega jezika. Poudarbo pod »Edijalka« na Ins. odd. Edinosti. 217

Dobrodoča MLEKARNA, ul. Industria 10, se takoj odda v najem ali prodajo. Poslanila daje iz prijaznosti g. Smerting, ul. Industria 10, IV. nad. 219

Naznanjam slav. občinstvu da sem prevzel na svoj račun dobroznanu gostilno (Restaurant) Mohorčič v Sežani. — Za obilno obisk se ujudno priporoča FRANCO ADAMIĆ 182

Vino, teran I. vrste na prodaj. Fran. Colja, Samatorca. 214

18leten mladenič, ki govori in piše slovensko, italijansko in nekoliko nemško, išče službo v knji pisarni. Ponudbe pod »Vesten« na Ins. odd. Edinosti. 401

Lepa sadna drevesa po 90 vinarjev.

Rastline za okras za vrtove, sočije, zelenjade itd. vsake vrste. Zgodnji in pozni

krompir. Vsakovrstna semena

Najboljše vrste fižola, graha. Travno seme za krmo in travnike.

Ceniki v treh jezikih, na zahtevo zastoni. Pošiljkatve na delo po povzeju

M. German - Trst

Prodajalna na drobno: Via Ponterosso 3. Centrala: Via Michelangelo 718. Vrtnarski zavod: Redipuglia (Friuli).

D. KORSANO Specialist za sifilitične in kožne bolezni ima svoj ambulatorij v Trstu, v ul. S. Lazzaro št. 17, I. (Palazzo Diana)

Za oerkvijo Sv. Antona novega. Sprejema od 12. do 1. in od 6 do 7 pop. ženske od 8 do 6 popoldne.

Dr. PEČNIK Dr. PETSCHNIGG

TRST, VIA S. CATERINA ŠTEV. 1. Zdravnik za notranje (splošne) bolezni 8-9 in 2-3 in specializirani za kožne in vodne (spolne) bolezni: 11½-1 in 7-7½.

Umetni zobje z in brez željosti, zlate krone in obrobki

Viljem Tuscher konces. zobotehnik TRST, ulica Caserma št. 13, II. nad. Ordinira od 9. zjutraj do 6. zvečer.

Plačilni natakhar Slovenec ali Hrvat se takoj sprejme v kavarni „Balkan“ v Trstu